Открытый урок "Чудесное  путешествие"

Урок русского языка (IV класс) 
Тема: "НАРЕЧИЕ" 
Максимова  Галина  Алексеевна   (Бичуринская  основная  школа,  Чувашская         Республика  Марпосадского  района ) 

Цели. Вывести определение наречия, как часть речи; научить детей употреблять их в своей речи, чтобы она была яркой, образной, выразительной; развивать умения и навыки учащихся в определении частей речи, повышать орфографическую зоркость.

Оборудование. Таблица – пособие, слова – карточки: Где? Куда? Как? Когда? Откуда? Зачем? Почему?; неизменяемая; наречие;  таблица – кроссворд. Магнитофон для проведения физкультминутки, паровозик, названия городов, улиц, станций.
Ход урока:

1.Организационный момент.

     Звенит звонок, звенит звонок

     Зовёт он всех нас на урок.

     Звенит звонок, звенит звонок

     Мы тихо сядем, чтоб начать урок.

Учитель: Ребята! Сегодня у нас будет необычный урок. Мы отправимся в чудесное путешествие. На чём мы будем путешествовать?

Дети: На паровозике.

У. Мы должны приобрести билеты. А для этого нам необходимо правильно и красиво выполнить задания по чистописанию.

2. Минутка чистописания ( дети находят  в таблице – пособии слова  и пишут только орфограммы):

1 А- 11, 4 А – 6, 6 Г – 1, 6 А – 6, 3 Б – 11, 6 Б – 10, 1 Г – 4, 1 А – 7, 7 Б – 10.

Больше дела – меньше слов.

Готовь сани летом, а телегу зимой.

3. Город Предложений.

У. Итак, мы отправляемся в путь. Мы приезжаем в город Предложений. Жители города придумали для нас задания.
- Составление предложения из рассыпанных слов.

  
идёт              
говорит
заводит
песнь




     сказку                           направо
налево


Идёт направо – песнь заводит, налево –  сказку говорит. 

Списать предложение. Над изученными словами написать часть речи.

Учитель: На какой вопрос мы должны сегодня ответить  с вами? 

Дети: Что обозначает новая часть речи, на какие вопросы они отвечают.
- Сравнение предложений                                           

Мы плыли по реке.                      Мы плыли вверх по реке.               

Дима грёб вёслами.                      Дима медленно грёб вёслами.

Стояла избушка.                           Недалеко стояла избушка.

У. Есть отличие?

Д. Добавляется какое-то слово.

У. Это лишнее слово?

Д. Нет. Оно дополняет, уточняет.

4. Село Словосочетаний.

У. Мы хорошо справились с заданиями и приехали в село Словосочетаний. 

- Выписываем словосочетания с этими словами.

Плыли вверх, медленно грёб, недалеко стояла.

У. Находим главное слово в каждом словосочетании.

Что мы выяснили?

Д. Эта часть речи не изменяется. Глаголы изменяются.
У. Что можно рассказать об этой части речи?

Д.  Эта часть речи отвечает на вопросы: Где? Куда? Как? Когда? Откуда? Зачем? Почему? Они находятся рядом с глаголом. Поясняют глаголы.

5. Посёлок Отдыха. 
У. Давайте выйдем из паровозика и немного разомнёмся.

«Ехали – ехали». (С.А.Лёвина, С.И.Тукачёва. Физкультминутки. – Волгоград: Учитель,2005.- с.29.
На лошадке ехали,            Дети выполняют лёгкие приседания, руки вытянуты
            В огород заехали.              («дети  держат вожжи»).
Гоп-гоп-гоп! (2 раза.)        Хлопки: два коротких, один длинный.
На машине ехали,              Повороты руками, которые «держат руль».
До угла доехали.

Би-би-би! (2 раза.)             Хлопки: два коротких, один - длинный.
Паровозом ехали,               Руки согнуты в локтях; поочерёдное движение левой и  
           До горы  доехали.               правой руками вперёд-назад.
У-у-у! (2 раза.)                    Хлопки: два коротких, один –длинный.
6. Улица Групповая.
Теперь мы остановимся на улице Групповая. Здесь нас ждут серьёзные испытания.

Первая группа: написать словосочетание медленно грёб в настоящем времени, в 1 лице, во 2 лице, в 3 лице.

Вторая группа: написать словосочетание недалеко стояла в прошедшем времени, в мужском, женском, среднем роде в единственном числе.

Третья группа: написать словосочетание плыли вверх  в прошедшем, настоящем и будущем времени множественного числа.

У. Что вы заметили?

Д. Глаголы изменяются.

У. Что мы выяснили об этой части речи?

Д. Эта часть речи – неизменяемая. Она отвечает на вопросы: Где? Куда? Как? Когда? Откуда? Зачем? Почему?

7. Город  Кроссворд. 
Подъезжаем к городу Кроссворд. Чтобы узнать тему нашего урока, вам придётся решить кроссворд.

Отгадаем эту часть речи. Дети называют антонимы.
	
	
 

 

 

 

 

 

 


	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


-вверх                                                      

-близко

-влево                                            

-позади

-редко

-громко

-тяжело

	


 У. Какое слово у нас появилось? (наречие)

Какая была тема урока?

Что она поясняет?

На какие вопросы отвечает?

Кто сможет теперь сформулировать правило?

Д. Наречие – это неизменяемая часть речи, которая поясняет глаголы и отвечает на вопросы: Где? Куда? Как? Когда? Откуда? Зачем? Почему?

                     У. Найдите наречия в пословицах, которые мы писали в тетрадях.

8. Станция Смекалистая.

Здесь живут очень умные жители. Они приготовили для вас задание на смекалку.

Один говорит, что слова тепло и зло – существительные, другой – наречие, а третьи -  не существительное, и  не наречие. Кто прав?

9. Итог урока.
У. Чем заинтересовал вас урок?

. - На доске записаны предложения.  Найдите в них наречия. 
   Дорога повернула направо, потом налево, и путешественники нерешительно остановились.
.  Сегодня  наше путешествие подходит к концу.

           10. Домашнее задание.  А теперь пора и домой. Дома попробуйте составить поздравительный текст из нескольких предложений, в которые будут включены наречия.


Таблица – пособие. 

Пособие состоит из 4 блоков: А, Б, В, Г. В каждом блоке по 7 столбиков слов. Работа проводится так: называется слово, которое отыскивается (4А – 3). Дети отыскивают слово и находят в ней орфограмму и пишут.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	А
	кот

рак

сук

сыр

лук

лес

лев

шар

таз

газ

дуб
	лист

мост

купе

диск

трап

шило

стол

болт

коса

трос

окоп
	пиджак

торшер

спички

огород

бумага

клумба

яблоко

кресло

дерево

тюлень

каблук
	капуста

паутина

верблюд

лягушка

галстук

носорог

ботинок

георгин

тарелка

кровать

розетка
	барометр

перчатка

бумажник

гребёнка

цыплёнок

клубника

обезьяна

аквариум

крокодил

апельсин

квартира
	завод

шляпа

кубок

доска

бочка

арбуз

пятак

майка

батон

кабан

ковёр
	чай

ядро

лифт

шов

паук

жук

волк

лак

чалма

кол

мыло

	Б
	лук

лом

душ

куб

лещ

бык

мак

сор

сок

воз

вол

боб
	сноп

банк

танк

ноты

кеды

мышь

плащ

река

руль

куль

вода

аист
	сверло

собака

молния

ледник

балкон

волосы

поднос

кирпич

кольцо

компот

рюкзак

рябина
	батарея

морковь

тетрадь

чернила

зеркало

витрина

крыльцо

пустыня

стебель

пианино

медведь

подошва
	гусеница

проспект

карандаш

черепаха

таблетка

салфетка

микрофон

мушкетёр

стрекоза

угольник

пирамида

грузовик
	рояль

дятел

губка

аллея

сачок

стена

парта

крыша

кость

лодка

марка

буфет
	веер

лом

рыба

ком

окно

суп

кофе

пух

кран

мяч

лыжи

цех

	В
	бор

люк

бак

мех

мох

кит

шит
	очки

дыня

утюг

юбка

слон

пуля

арфа
	краска

костёр

патрон

иголка

сухари

плакат

ракета
	колокол

браслет

рубашка

тюльпан

картина

свисток

антенна
	форточка

гардероб

мотоцикл

светофор

аэропорт

памятник

одуванчик
	колос

фокус

вишня

кухня

чашка

лампа

маска
	перо

мел

баян

дым торт

рис

муха

	Г
	ухо

нос

чек

меч

год

сад
	сеть

бусы

пила

лицо

поле

боец
	медуза

гнездо

паштет

ливень

лошадь

телега
	водопад

запятая

патефон

магазин

кружево

трактор
	ласточка трапеция

лабиринт

маслёнок

режиссёр

телятина
	шишка

стенд

ларёк

мазут

ливень

толпа
	рот

стул

нож

край

бок

трос


